



《爱在崀山》演出。

崀山脚下 文脉绵长

新宁县"十四五"文化文艺发展观察

蒋易薇 周湘琼 鄢跃斌 杨彬



地方小戏展演。



群众文艺展演。

摄 何志鸿

(上接1版)

历史印记何以存? 古建保护见乡愁

古风雨桥、古石板桥、古宗祠和古民居,是 新宁地域文化的瑰宝,是新宁历史文化的立体 呈现。

长期从事地域文化研究的陈湘运介绍,新 宁的每一座古桥,都有一个古老的民间传说;每 一座宗祠,都隐含着一部兴衰交替的宗族历史; 每一座古民居院落,都演绎着一个家族悲欢离 合的故事。

该县一渡水镇,就有一座300多年历史的 古民居院落——西村坊。

"中国传统村落"西村坊,是一个典型的富 有江南文化气息的清代院落。民宅群坐西北朝 东南,主体建筑成三纵三横排列,组成9座既统 一又相对独立的四合院落。

穿巷过弄,走在整洁的石板路上,仿佛触摸到 静谧深远的历史脉络。看院墙高处的青砖灰瓦、飞 檐翘角涂抹青山绿水,雕梁画栋尽显历史韵味。

如诗如画,文脉深远。数百年来,西村坊村因 其增辉的书香院落、楼台亭榭、动人故事,久负盛 名、家喻户晓。近年来,尤其是"十四五"期间,西 村坊村坚持保护为主、修缮开发为辅的原则,对 村内古民居建筑进行修缮和保护,基础设施得到 有效改善,历史环境和传统风貌得到有效保护。

近年来,新宁县在文物保护方面取得显著 进展。加强对文保单位的日常巡查与突击检查, 对库藏文物坚持24小时值班制度,落实一周一 检查,确保库藏文物安全。认真组织文物保护和 考古业务培训,邀请省文物考古研究院考古专 家,对新新高速公路黄龙镇虎型山路段施工现 场进行考古调查和文物价值认定、处理。同时, 完成"中央红军长征舜皇山旧址修缮工程""放 生阁展示工程"等计划书的编制。大力推动旦平 故里红色旅游景区提质升级、新宁博物馆建设 等项目,持续开展全国第四次文物普查,审核上 报四普数据187处。

古老技艺何以活? 非遗创新引潮流

王……"清晨的崀山脚下,省级非遗崀 山峒歌传承人陈孝友正一边吟唱,一 校教学相结合,创编中小学广播操实 边指导学员发声技巧。"峒歌的发音要 施校园推广,现有习练者近10万人。 像山泉一样清澈,唱腔要如山风一般 友从小受瑶族非遗文化熏陶,喜欢翻 唱峒歌,曾翻山越岭走进大山的瑶寨 中整理前辈峒歌作品。

种类很多,如崀山峒歌、戏剧脸谱、国 学礼仪等,每年都有邵阳市各地中小 识,将非遗融人研学课程,激发非物质 学生及外来学生来到舜皇里非遗基地 文化遗产活力,积极推动非遗文化传 研学。"陈孝友说,最让他欣慰的是,越 来越多年轻人开始对这门传统艺术产 生兴趣。

化,陈孝友结合自身经历表示:"还是 要创新作品,创作出受欢迎、广流传的 峒歌歌曲,更加注重传承人的培养。"

在湘南武术馆,岩鹰拳传承人刘 烈红正在指导学员练习。"岩鹰拳不仅 要形似,更要神似,要像岩鹰一样,静 如处子,动如脱兔。"这位82岁的国家 级非遗传承人,至今每天坚持练拳。令 他自豪的是,岩鹰拳已走进当地中小 学课堂,成为特色体育项目。"孩子们

▶崀山丹霞美景。 颜克明 摄

"竹公溪畔水茫茫,溪上人家赛竹 都喜欢学,说比课间操有意思多了!"

目前,岩鹰拳通过师徒传承与学

据介绍,新宁现有国家级非遗项 自然。"作为新宁"八峒瑶山"人,陈孝 目1项、省级3项、市级8项、县级3项。 该县持续推进"非遗进景区""非遗进 校园"等活动,组织岩鹰拳、崀山峒歌 等一系列非遗文化在文旅场所进行展 "我们目前非遗课堂开设的课程 演,开展了新宁县2025年"文化和自 然遗产日"活动等,大力普及非遗知 承与旅游深入融合发展。

今年前三季度,该县累计接待游 客665.28 万人次,实现旅游总消 关于如何更好传承瑶族非遗文 费74.84亿元。今年国庆、中秋假期,新 游客得到沉浸式体验。

文艺之花何以盛? 惠民服务润心田

如今,新宁县文化馆已成 为百姓的"文艺客厅"。9月19 日上午,新宁县文化馆的排练 厅里热闹非凡。60岁的李玉 凤正和崀山手鼓班的姐妹们 排练新编曲子《崀山迎客曲》, 迎接即将到来的新宁文化周 活动。"退休后在这里找到了 新天地,不仅充实了生活,还 结交了好多朋友。"李玉凤笑 着说,"文化馆就是我们退休 人的'快乐大本营'。"

近年来,新宁县文化馆持 续开展全民艺术普及工作,相 继开展了"我们的节日·欢乐 中国年"暨"赏年画·过大年" 迎新春送春联、"崀山·春晓 -骆驼峰下闹元宵"传统文 化表演、"送戏下乡·演艺惠 民"等各类文艺活动1164场 次,文艺讲座15场,展览34 场,送出免费开放课程培训 463课时,服务群众218万余 人次。同时,在刘氏宗祠开展 新宁县地方小戏展演活动,展 示了新宁县新时代农民的良 好精神风貌和乡村文化振兴 建设取得的丰硕成果。

"崀山风群众文化系列活 动"是最受群众欢迎的品牌活 动之一。节假日里,文体广场 上人头攒动。51岁的徐媛经 常跟着文化馆的群文合唱团 登台表演。"没想到我们这样 的普通百姓也能登上大舞 台!"徐媛笑着说。

这些文艺活动不仅丰富 了群众文化生活,更培养了一 批文艺人才。截至2025年10 月,该县文联所属13个文艺 家协会登记注册会员达到 1300多人。

"以前,我们总想着往外 跑。现在,我们发现最美的创 作素材就在家乡。崀山的 山一水,都是故事。"在金城

书院举办的"夫夷文学"创作 沙龙上,中国作家协会会员 周晓波道出许多文艺工作者 的心声。中国作家协会会员 何石就将目光投向脱贫攻坚 和乡村振兴,已出版《那山那 村》,今年又出版了"新时代 山乡巨变"题材长篇小说《驻 村冻江源》。

新宁文化积淀深厚,崀山 美不胜收,文化、生态、产业等 交相辉映,文艺家们随处即可 找到创作灵感。恢复高考以 来,1000多名新宁人考入美 术院校,不少成为实力画家。 其中,新宁籍中国美术家协会 会员就有13名,并多次在全 国展览中获奖,被美术界称为 "崀山画家现象"。

摄影家协会、书法家协会 等,纷纷在该县的品牌活动中 大展身手。该县举办"全国摄 影作品大展"、春联艺术"百千 万"光大工程等系列活动,文 艺家们尽情发挥自己的特长, 为群众带来福利。

"十四五"期间,全国知名 美术家、作家、书法家等纷纷 走进新宁、来到崀山采风写 生。中国作家协会副主席徐贵 祥等名家深入新宁,访红迹、 探文脉,促进文学交流与合 作。湖南省美术家协会、湖南 省美术馆、深圳市龙华区文联 等组织文艺工作者到崀山进 行创作,为新宁的文旅发展注 入新活力。

"十四五"以来,新宁实现 了从"山水引客"到"文化圈 粉"的跨越,文化与旅游深度 融合、相互赋能,成为县域高 质量发展的核心支撑。从山水 之美到文化赋能,新宁县正成 为更多人心中"望得见山、看 得见水、记得住乡愁"的诗与



记

党的二十届四中全会提出,激发全民族文化创 新创造活力,繁荣发展社会主义文化。

站在"十五五"的新起点上,新宁县将进一步挖 掘新宁本土文化,实现文化产业创造性转化、创新性 发展,用更具吸引力、感染力的文化文艺作品吸引 人,答好"文化和旅游深度融合"命题,绘就"以文塑 旅、以旅彰文"的美丽画卷。

(本文配图除署名外均由新宁县委宣传部提供)

